111 LO / przyroda KP / ochrona srodowiska. Zaliczenie: cl — 32p, bd — 28p, db — 21, dst — 15p, dp — 9p.
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Informacja do zadan 1.-3.
Jak zidentyfikowa¢ ozon?

Wszyscy wiedzg, ze warstwa ozonu w gérnych warstwach stratosfery chroni przed szkodliwym dziataniem
promieniowania UV. Natomiast nie wszystkim jest znany fakt, ze ozon wystepujgcy przy powierzchni ziemi,
tzw. ozon troposferyczny, jest uwazany za jedno z zanieczyszczeri powietrza. Powstaje on gléwnie w wyniku
oddzialywania promieniowania UV z zanieczyszczeniami przemystowymi oraz w silnikach spalinowych.
Wehodzi w sktad tzw. smogu fotochemicznego, moze powodowac klopoty zdrowotne u dzieci i ludzi starszych.
Badania wykazaly tez niekorzystny wplyw ozonu na wzrost, rozwdj i plonowanie roslin.

Metode identyfikacji ozonu w troposferze odkryto w Stanach Zjednoczonych. W latach 50. XX wieku farme-
rzy uprawiajgcy tytori w stanie Connecticut i na Florydzie ponosili bardzo duze straty finansowe
z powodu plam pojawiajgcych sig¢ na lisciach tych roslin. Naukowcy, ktérych poproszono o pomoc
w rozwigzaniu problemu, stwierdzili, ze zmiany sq spowodowane zwigkszonym stezeniem ozonu w powietrzu
w tym rejonie. Szukano wigc odmian tytoniu, ktére bedg bardziej odporne na dziatanie O, a ich uprawa bedzie
mniej ryzykowna finansowo. Sposréd bardzo wrazliwych odmian, wybrano tez te, ktére najbardziej ucierpiaty.
W wyniku bada# okazato sig, Ze wrazliwos¢ tytoniu na zwigkszone stgzenie ozonu jest dziedziczna. To zapo-
czgtkowato stosowanie tytoniu jako wskaznika zanieczyszczenia ozonem. Amerykanie wyhodowali trzy
odmiany tej rosliny: Bel-W3 - bardzo wrazliwg, Bel-C - wrazliwg i Bel-B - najmniej wrazliwg. Ustalono, Ze
uszkodzenia Bel-W3 pojawialy sig przy stezeniu O; dwukrotnie nizszym (0,10 ppm' przez 2 godziny) niz na
lisciach Bel-B (0,22 ppm przez 2 godziny). Reakcja na ozon, poza dziedziczong wrazliwoscig, zalezy tez od
wielu innych czynnikéw m.in. wieku liscia (mlode, szybko rosngce liscie i starzejgce sig sq bardziej odporne na
ozon od tych, ktére wlasnie przestaly rosngc), warunkéw otoczenia, ilosci wody i skladnikéw pokarmowych.

Plamy ozonowe poczgtkowo sq ciemne, z czasem pod wplywem storica jasniejg.

Badania wplywu ozonu troposferycznego na wybrane rosliny prowadzono w Polsce w latach 2002-2004,
na terenie wojewédztwa wielkopolskiego. Ich celem bylo okreslenie mozliwosci wykorzystania roslin testowych
do oceny obecnosci ozonu troposferycznego w warunkach srodkowozachodniej Polski i wptywu ozonu tropos-
ferycznego na rosliny testowe. Gléwng rosling wskaznikowg byl tytor szlachetny, wykorzystano jego odmiang
wrazliwg (Bel-W3) oraz odmiang odporng na obecnos¢ ozonu troposferycznego (Bel-B).

Bioindykator, w tym przypadku tytor, moze stuzy¢ jedynie do stwierdzenia obecnosci niepozgdanej sub-
stancji w srodowisku przyrodniczym. Na podstawie wielkosci plam na lisciach nie mozna ocenic stgzenia, na
wyglad lisci mogg tez wplywaé inne substancje. Na przyktad tlenek siarki(IV), powszechnie obecny w zanie-
czyszczonym powietrzu wspoldziata z ozonem.

! ppm [ang. parts per milion, czyt.: pi pi em] - liczba molekut danej substancji przypadajaca na milion molekut mieszaniny

Opracowano na podstawie: E. Kotodziejak-Nieckuta, Tytosi i ozon, ,2Wiedza i zycie” 6 (1998);
http://ozonosfera.eprace.edu.pl/409,0zon-techniki_pomiarowe.html;
http://www.komunalny.pl/index.php?name=archive&op=show&id=6787

Model czgsteczki ozonu Og — odmiany Liscie tytoniu zawierajg od 1% do okoto Makla tarniowa wystgpuje na danym

alotropowej tlenu. 8% nikotyny. terenie, jezeli stezenie tlenku siarki(lV) SO,
w powietrzu atmosferycznym nie
przekracza 70 <, czyli jest nizsze od
stezenia dopuszczalnego tego zwigzku

chemicznego, ktére wynosi 125 4=

1/ 2p
Wskaz bledna informacje.

[] A. Tyton jest szczeg6lnie wrazliwy na zanieczyszczenie powietrza ozonem.

[]B. Uszkodzenie lisci tytoniu jest spowodowane O, i SO, obecnymi w powietrzu.
[[] C. Wrazliwo$é¢ na dziatanie ozonu jest u pewnych gatunkéw tytoniu dziedziczna.
[]D. Tytorh umozliwia doktadne okreslenie st¢zenia ozonu w powietrzu.




2/2,5p

Okre$l prawdziwo$¢ podanych informacji.

A. Najbardziej wrazliwg na ozon odmiang tytoniu jest Bel-W3.
B. Czasteczka ozonu jest zbudowana z dwéch atoméw tlenu.
C. Starzejace sig liScie s3 odporne na dziatanie ozonu.

D. Badanie wplywu ozonu na tyton polega na poréwnywaniu zmian

na odmianach najmniej i najbardziej wrazliwych.
E. Zmiany spowodowane przez ozon wystepuja na calej roélinie.

[ ]Prawda [ ]Fatsz
[ ] Prawda [ ] Falsz
[]Prawda [ Falsz
[ ]Prawda [ Fatsz
[ ]Prawda [ ]Fatsz

3/ 2p Wyjasnij, od czego zalezy reakcja lidci tytoniu na ozon.
Ozon powstaje na skutek wyladowari elekirycz-
nych w powietrzu lub w strumieniu tlenu.
4/ 2p Wyjasénij pojecie indykator. Podaj przyklad bioindykatora oraz
okresl, jakie warunki srodowiska przyrodniczego s3 dla niego
sprzyjajace. Skorzystaj z dostepnych Zrédel informacji.
Indykator to
Rak szlachetny jest bioindykatorem czystosci
wod — zamieszkuje rzeki, jeziora oraz stru-
mienie o wodzie czystej i bogatej w tlen.
5/4p Uzupelnij tabele.
Na_zwa system.a tyoeng Wz6r sumaryczny Naz'wa system.a RyezE Wz6r sumaryczny
zwigzku chemicznego zwigzku chemicznego
' KCI (NH4),S0O,
siarczan(Vl)'potasu azotan(V) potasu
chlorek amonu . Ca(NOy),
NH4NO4 diwodorofosforan(V) wapnia
azotan(V) sodu CaHPO,
6/ 3p
Dokonaj podzialu nawozéw.
A.(NH,S0, C.Ca(H,PO,), E.NH,Cl G. Ca(NO,)
4 372
B. CaHPO, D. NH,NO, E KNO,
a) Nawozy azotowe:
b) Nawozy fosforowe: Pestycydy wykorzystuje sie giéwnie do ochron
upraw i hodowli, a korzystnym skutkiem ich
" stosowania jest wzrost wydajnosci produkciji
c) Nawozy potasowe: i o i
7/2p

Wskaz prawdziwe informagje.

[_] A. Freony ulegaja rozpadowi na rodniki pod wplywem
$wiatla stonecznego.

[]B. Rodniki zawierajg wolng pare elektronows.

[]C. Rodniki zawierajg niesparowany elektron.

[_]D. Rodniki reaguja z czgsteczkg ozonu, powodujac

jej rozpad. Niektére freony — chlorofluoroweglowodory,
stosowano dawniej jako gazy nosne
G RS e w pojemnikach cisnieniowych (aerozolach)




8/1 Przyporzadkuj nazwy (A-D) do wzoréw strukturalnych.
p Wy uralnyc D r D cl
A. trichlorofluorometan C. dichlorodifluorometan Cl— " cl it ('; o
B. chlorodifluorometan D. chlorotrifluorometan ,l: +|-|
9/ 7,5p Okresl pochodzenie Zrédta gazu cieplarnianego (wpisz w kratki obok zrédet litere X — Zrédto natu-
ralne lub Y - z’r.édk? antropogeniczne). Wybierz substancje spoéréd przedstawionych za pomoca wzoréw
sumarycznych i wpisz obok Zrédta gazu jego wzér strukturalny.
« CO,+ H,0,¢ 0,4+ CH,+ N,O + 0, + H,0
Zrédio gazu Wz6r strukturalny Zrédio gazu Wzér strukturalny
[ chtodnie kominowe
elektrocieptowni : [Ibagna, mokrada
[] fotokopiarki, drukarki [ ]parowanie mérz,
laserowe oceandw i jezior
|:] wysypiska $mieci [] pozary laséw
[|stosowanie nawozéw
azotowych [ ]bakterie glebowe
|:] wytadowania atmosferyczne ] spalanie paliw kopalnych
10/4p | Z ponizszego zbioru pestycydow : akarycydy, bakteriocydy, herbicydy, insektycydy, moluskocydy,
repelenty, fungicydy, rodentycydy dobierz i przypisz do okreslonych grup organizméw zwalczanych
w produkcji roslinnej:
@) Chwasty - ......ooiiiiiii ,
b) Slimaki- ..........ccoooiiiiiiiii ,
C) KIEEOWCE - o.oviviiiiiiiiii e ,
d) pajeczaki- ...........ooiiiiiiiii ,
€) OrZybY - oo ,
f) bakterie- ... ,
g) OWady - ..o ,
h) sub. odstraszajace - ............................ ,
11* /4p | Mocznik CO(NHy); jest nawozem azotowym 46% stosowanym szeroku w produkcji roslinnej, moze

by¢ stosowany przesiewnie (przed siewem sadzeniem ro$lin) lub pogtownie (w trakcie wegetacji
roslin).
a) Oblicz dawke nawozu pod uprawe kapusty na powierzchni 0,75 ha do nowozenia
przesiewnego, jezeli dawka azotu wynosi 40 kg/ha.
b) Oblicz dawke nawozu pod uprawe kapusty na powierzchni 0,75 ha do nowozenia
poglownego, jezeli dawka azotu wynosi 15 kg/ha.




